

СОВЕТСКИЕ НАГРАДЫ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ: ОРДЕНА И МЕДАЛИ ВОЙНЫ

ЗАНЯТИЯ В РАМКАХ ГОРОДСКОЙ ПРОГРАММЫ
«ШКОЛА ПОИСКОВИКА. СУРГУТ»

ОРДЕН «ПОБЕДА»

Учрежден 8 ноября 1943 года

- Является высшим военным орденом СССР
- Награждению подлежали лица высшего командного состава Красной Армии за успешное проведение таких боевых операций в масштабе одного или нескольких фронтов, в результате которых в корне меняется обстановка в пользу Красной Армии (полководческий орден)
- В знак особого отличия учреждалась мемориальная доска для внесения в нее имен кавалеров ордена, которая устанавливалась в Большом Кремлевском дворце
- Единственный из советских орденов, изготавливавшийся не на монетном дворе, а на **Московской ювелирно-часовой фабрике**. По расчетам этого предприятия, на каждый орден требовалось 300 грамм платины. Для производства орденов «Победа» было отпущено 5400 бриллиантов и 9 килограммов чистой платины
- Орден носится на левой стороне груди на 12-14 см выше пояса



Первое награждение орденом – 10 апреля 1944 г. маршал Г.К. Жуков,
начальник Генерального штаба маршал А.М. Василевский
Верховный Главнокомандующий маршал И.В. Сталин)

НАГРАЖДЕННЫ ОРДЕНОМ "ПОБЕДА" ДВАЖДЫ
ВАСИЛЕВСКИЙ
АЛЕКСАНДР МИХАЙЛОВИЧ
ЖУКОВ
ГЕОРГИЙ КОНСТАНТИНОВИЧ
СТАЛИН
ИОСИФ ВИССАРИОНОВИЧ



НАГРАЖДЕННЫ ОРДЕНОМ "ПОБЕДА"
АНТОНОВ АЛЕКСЕЙ ИНОКЕНТЬЕВИЧ
ГОВОРОВ ЛЕОНИД АЛЕКСАНДРОВИЧ
КОНЕВ ИВАН СТЕПАНОВИЧ
МАЛИНОВСКИЙ РОДИОН ЯКОВЛЕВИЧ
МЕРЕЦКОВ КИРИЛЛ АФАНАСЬЕВИЧ
РОКОССОВСКИЙ КОНСТАНТИН
КОНСТАНТИНОВИЧ
ТИМОШЕНКО СЕМЕН КОНСТАНТИНОВИЧ
ТОЛБУХИН ФЕДОР ИВАНОВИЧ

ГРАЖДАНЕ ИНОСТРАННЫХ ГОСУДАРСТВ, НАГРАЖДЕННЫЕ ОРДЕНОМ "ПОБЕДА"

ЭЙЗЕНХАУЭР ДУАЙТ ДЕЙВИД /США/
МОНТГОМЕРИ БЕРНАРД ЛОУ /Великобритания/
РОЛЯ-ЖИМЕРСКИЙ МИХАИЛ /Польша/
ТИТО ИОСИП БРОЗ /Югославия/
КОРОЛЬ МИХАЙ I /Румыния/

ЗАНЯТИЯ В РАМКАХ ГОРОДСКОЙ ПРОГРАММЫ
«ШКОЛА ПОИСКОВИКА. СУРГУТ»

ОРДЕН СЛАВЫ

Учрежден 8 ноября 1943 года

- Награждению подлежали лица рядового и сержантского состава Красной Армии, а в авиации и лица, имеющие звание младшего лейтенанта, проявившие в боях за Советскую Родину славные подвиги храбрости, мужества и бесстрашия
- Основной особенностью данного ордена является то, что это единственное боевое отличие, предназначенное для награждения исключительно солдат и сержантов за личный подвиг на поле боя (спасение командира или знамени полка, сбитие самолета из личного оружия и т.д.)
- Награжденные орденами Славы всех трех степеней удостоивались права на присвоение воинского звания:

рядовые, ефрейторы и сержанты — старшины;
имеющие звания старшины — младшего лейтенанта;
младшие лейтенанты в авиации — лейтенанта



ОРДЕН ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Учрежден 20 мая 1942 года

- Первая награда, появившаяся в годы Великой Отечественной войны и имеющая деление на степени
- Награждению подлежали лица рядового и начальствующего состава Красной Армии, Военно-Морского Флота, войск НКВД и партизанских отрядов, проявившие в боях за Советскую Родину храбрость, стойкость и мужество, а также военнослужащие, которые своими действиями способствовали успеху боевых операций наших войск
- Награждение орденом Отечественной войны могло быть **повторным** за новые подвиги и отличия
- В течение 35 лет орден Отечественной войны оставался единственным советским орденом, передававшимся семье как память после смерти награжденного (остальные ордена необходимо было возвращать государству)



ОРДЕН КРАСНОГО ЗНАМЕНИ

Учрежден 16 сентября 1918 года

- Был учреждён для награждения за особую храбрость, самоотверженность и мужество, проявленные при защите социалистического Отечества
- Орденом Красного Знамени также награждались войсковые части, военные корабли, государственные и общественные организации
- Вплоть до учреждения ордена Ленина в 1930 году орден Красного Знамени являлся высшим орденом Советского Союза



ОРДЕН КРАСНОЙ ЗВЕЗДЫ

Учрежден 6 апреля 1930 года

- Предназначен для награждения за большие заслуги в деле обороны СССР как в военное, так и в мирное время, в обеспечении государственной безопасности
- Награждение орденом Красной Звезды производилось:
 - За личное мужество и отвагу в боях, отличную организацию и умелое руководство боевыми действиями, способствовавшими успеху советских войск;
 - За успешные боевые действия воинских частей и соединений, в результате которых противнику был нанесён значительный урон;
 - За мужество и отвагу, проявленные при исполнении воинского или служебного долга, в условиях, сопряжённых с риском для жизни;



ОРДЕН БОГДАНА ХМЕЛЬНИЦКОГО

Учрежден 10 октября 1943 года

- Награждению подлежали командиры и бойцы Красной Армии и Военно-Морского Флота, руководители партизанских отрядов и партизаны, проявившие особую решительность и умение **в операциях** по разгрому врага, высокий патриотизм, мужество и самоотверженность в борьбе за освобождение советской земли от немецких захватчиков

За успешную, проведенную с применением умелого маневра операцию, в результате которой освобожден от врага район, город, имеющий особое стратегическое значение населенный пункт, причем врагу было нанесено серьезное поражение в живой силе и технике



ОРДЕН КУТУЗОВА

Учрежден 29 июля 1942 года

- Этим орденом награждались командиры, которые сумели организовать успешное вынужденное отступление с нанесением значительного контрудара. В основу статута награды положены боевые качества Кутузова — умелая оборона, изматывание противника и переход в решительное контрнаступление
- Награждению подлежали командиры Красной Армии за хорошо разработанный и проведенный план операции – фронтовой, армейской или отдельного соединения, в результате чего противнику нанесено тяжелое поражение, а наши войска сохранили свою боеспособность
- Один из немногих советских орденов перешедших в наградную систему Российской Федерации



ОРДЕН НАХИМОВА

Учрежден 3 марта 1944 года

- Награждению подлежали офицеры Военно-Морского Флота за выдающиеся успехи в разработке, проведении и обеспечении морских операций, в результате которых была отражена наступательная операция противника или обеспечены активные операции флота, нанесен противнику значительный урон и сохранены свои основные силы
- **Оборонительная награда**, ее выдавали за организацию операции, в результате которой была отражена вражеская атака
- Орден Нахимова – второй (и последний) из флотоводческих орденов СССР



ОРДЕН АЛЕКСАНДРА НЕВСКОГО

Учрежден 29 июля 1942 года

- Награждению подлежали командиры: дивизий, бригад, полков, батальонов, рот и взводов Красной Армии, проявившие в боях за Родину в Отечественной войне личную отвагу, мужество и храбрость и умелым командованием обеспечивающие успешные действия своих частей
- Награждались офицеры Красной Армии, которые проявили инициативу и выбрали удачный момент для внезапной атаки, которая привела к крупному поражению противника с малыми потерями для своих войск
- Орден Александра Невского является младшим из «полководческих» орденов. Он единственный среди них, имеющий только одну степень. Многие коллекционеры считают его самым красивым из орденов СССР



ОРДЕН СУВОРОВА

Учрежден 29 июля 1942 года

- Награждению подлежали командиры Красной Армии за выдающиеся успехи в деле управления войсками, отличную организацию боевых операций и проявленные при этом решительность и настойчивость в их проведении, в результате чего была достигнута победа в боях за Родину в Отечественной войне
- Им награждали за успешно организованную операцию, которая привела к разгрому врага. Но было одно важное условие – победа должна была быть одержана меньшими силами, над численно превосходящим противником. Во главу угла тут ставилось известное правило Суворова: «Врага бьют не числом, а умением»
- первый орден СССР, имевший 3 степени. Он занимал высшую ступеньку в иерархии полководческих орденов



ОРДЕН УШАКОВА

Учрежден 3 марта 1944 года

- Награждению подлежали офицеры Военно-Морского Флота за выдающиеся успехи в разработке, проведении и обеспечении морских активных операций, в результате чего в боях за Родину была достигнута победа над численно превосходящим врагом



МАРШАЛЬСКАЯ ЗВЕЗДА

Учреждена 2 сентября 1940 года

- Маршальская звезда, сама по себе, не является орденом. Тем не менее, она служит знаком особого отличия маршалов Вооруженных Сил СССР
- Одновременно с Маршальской Звездой всем лицам, удостоенным этого знака отличия, вручалась особая Грамота Президиума Верховного Совета СССР
- После смерти кавалера Маршальской Звезды этот знак возвращался в алмазный фонд (как и орден «Победа»).
- Цвета ленты различались, в зависимости от рода войск. Для артиллерии лента золотистого цвета, для авиации — голубого цвета, для бронетанковых войск — цвета бордо, для инженерных войск — малинового цвета, для войск связи — синего цвета, для адмирала флота — бирюзового цвета.



ИНЫЕ ОРДЕНА



ОРДЕН ЛЕНИНА



ОРДЕН «ЗНАК ПОЧЕТА»



**ОРДЕН КРАСНОГО
ТРУДОВОГО ЗНАМЕНИ**



ОРДЕН «МАТЬ-ГЕРОИНЯ»

МЕДАЛЬ «ЗОЛОТАЯ ЗВЕЗДА»

Учреждена 1 августа 1939 года

- Учреждена в целях особого отличия граждан, удостоенных звания Героя Советского Союза и совершающих новые героические подвиги
- Звание Героя Советского Союза являлось высшей степенью отличия и присваивалось за личные или коллективные заслуги перед Советским государством и обществом, связанные с совершением героического подвига
- Награждению подлежали лица, проявившие трудовой героизм, своей особо выдающейся новаторской деятельностью внесли значительный вклад в повышение эффективности общественного производства, содействовали подъему народного хозяйства, науки, культуры, росту могущества и славы СССР
- Герою Социалистического Труда вручались:

высшая награда СССР – Орден Ленина
знак особого отличия — золотая медаль «Серп и Молот»
грамота Президиума Верховного Совета СССР



ЗОЛОТАЯ МЕДАЛЬ «СЕРП И МОЛОТ»

Учреждена 22 мая 1940 года

- Учреждена в целях особого отличия граждан, удостоенных звания Героя Социалистического Труда
- Звание Героя Социалистического Труда являлась высшей степенью отличия за заслуги в области хозяйственного и социально-культурного строительства.
- Награждению подлежали лица, проявившие трудовой героизм, своей особо выдающейся новаторской деятельностью внесли значительный вклад в повышение эффективности общественного производства, содействовали подъему народного хозяйства, науки, культуры, росту могущества и славы СССР
- Герою Социалистического Труда вручались:

высшая награда СССР – Орден Ленина
знак особого отличия — золотая медаль «Серп и Молот»
грамота Президиума Верховного Совета СССР



МЕДАЛЬ «ЗА ОТВАГУ»

Учреждена 17 октября 1938 года

- Награждению подлежали военнослужащие Советской Армии, Военно-Морского Флота, пограничных и внутренних войск и другие граждане СССР, за личное мужество и отвагу, проявленные при защите социалистического Отечества и исполнении воинского долга
- Допускалось награждение лиц, не являющихся гражданами СССР
- Поскольку медалью награждались за личный подвиг, то награждался ею, в основном, рядовой и сержантский состав, реже младшие офицеры. Старшие офицеры и генералитет практически не награждались медалью «За отвагу»



МЕДАЛЬ «ЗА БОЕВЫЕ ЗАСЛУГИ»

Учреждена 17 октября 1938 года

- Награждению подлежали военнослужащие Советской Армии, Военно-Морского Флота, пограничных и внутренних войск и другие граждане СССР за активное содействие успеху боевых действий, укрепление боевой готовности войск
- Также допускалась награда лиц, не являющихся гражданами СССР



МЕДАЛЬ «ПАРТИЗАНУ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ»

Учреждена 2 февраля 1943 года

- Награждению подлежали партизаны войны, начальствующий состав партизанских отрядов и организаторы партизанского движения, проявившие храбрость, стойкость и мужество в партизанской борьбе за нашу Советскую Родину в тылу против немецко-фашистских захватчиков



МЕДАЛЬ «ЗА ОБОРОНУ ЛЕНИНГРАДА»

Учреждена 22 декабря 1942 года

- Награждению подлежали все участники обороны Ленинграда:

военнослужащие частей, соединений и учреждений Красной Армии, Военно-Морского Флота и войск НКВД, фактически участвовавшие в обороне города

рабочие, служащие и другие лица из гражданского населения, которые участвовали в боевых действиях по защите города, содействовали обороне города своей самоотверженной работой на предприятиях, в учреждениях, участвовали в строительстве оборонительных сооружений, в ПВО, в охране коммунального хозяйства, в борьбе с пожарами от налетов вражеской авиации, в организации и обслуживании транспорта и связи, в организации общественного питания, снабжения и культурно-бытового обслуживания населения, в уходе за больными и ранеными, в организации ухода за детьми и проведении других мероприятий по обороне города



МЕДАЛЬ «ЗА ОБОРОНУ МОСКВЫ»

Учреждена 1 мая 1944 года

- Награждению подлежали все участники обороны Москвы:

все военнослужащие и вольнонаемный состав Советской Армии и войск НКВД, участвовавшие в обороне Москвы не менее одного месяца за время с 19 октября 1941 года по 25 января 1942 года; лица из гражданского населения, принимавшие непосредственное участие в обороне Москвы не менее одного месяца за время с 19 октября 1941 года по 25 января 1942 года

военнослужащие частей Московской зоны ПВО и частей МПВО, а также лица из гражданского населения — наиболее активные участники обороны Москвы от воздушных налетов противника с 22 июля 1941 года по 25 января 1942 года; военнослужащие и гражданские лица из населения города Москвы и Московской области, принимавшие активное участие в строительстве оборонительных рубежей и сооружений оборонительного рубежа Резервного фронта, Можайского, Подольского рубежей и Московского обвода

- Медаль также вручалась партизанам Московской области и активным участникам обороны Города-Героя Тулы



МЕДАЛЬ «ЗА ОБОРОНУ ОДЕССЫ»
Учреждена 22 декабря 1942 года

- Награждению подлежали все участники обороны Одессы — военнослужащие Красной Армии, Военно-Морского Флота и войск НКВД, а также лица из гражданского населения, принимавшие непосредственное участие в обороне
- Периодом обороны Одессы считается 10 августа — 16 октября 1941 года



МЕДАЛЬ «ЗА ОБОРОНУ СЕВАСТОПОЛЯ»

Учреждена 22 декабря 1942 года

- Награждению подлежали все участники обороны Севастополя — военнослужащие Красной Армии, Военно-Морского Флота и войск НКВД, а также лица из гражданского населения, принимавшие непосредственное участие в обороне
- Периодом обороны Севастополя считается 5 ноября 1941 года — 4 июля 1942 года



МЕДАЛЬ «ЗА ОБОРОНУ СТАЛИНГРАДА»
Учреждена 22 декабря 1942 года

- Награждению подлежали все участники обороны Сталинграда — военнослужащие Красной Армии, Военно-Морского Флота и войск НКВД, а также лица из гражданского населения, принимавшие непосредственное участие в обороне
- Периодом обороны Сталинграда считается 12 июля — 19 ноября 1942 года



МЕДАЛЬ «ЗА ОБОРОНУ КИЕВА» Учреждена 21 июня 1961 года

- Награждению подлежали все участники обороны Киева — военнослужащие Советской Армии и войск бывшего НКВД, а также все трудящиеся, принимавшие участие в обороне Киева в рядах народного ополчения, на сооружении оборонительных укреплений, работавшие на фабриках и заводах, обслуживавших нужды фронта, участники киевского подполья и партизаны, сражавшиеся с врагом под Киевом
- Периодом обороны Киева считается июль — сентябрь 1941 года



МЕДАЛЬ «ЗА ОБОРОНУ КАВКАЗА»
Учреждена 1 мая 1944 года

- Награждению подлежали все участники обороны Кавказа — военнослужащие Красной Армии, Военно-Морского Флота и войск НКВД, а также лица из гражданского населения, принимавшие непосредственное участие в обороне
- В исключительных случаях могло быть произведено повторное награждение медалью



МЕДАЛЬ «ЗА ОБОРОНУ СОВЕТСКОГО ЗАПОЛЯРЬЯ»

Учреждена 5 декабря 1944 года

- Награждению подлежали все участники обороны Заполярья — военнослужащие Красной Армии, Военно-Морского Флота и войск НКВД, а также лица из гражданского населения, принимавшие непосредственное участие в обороне. Периодом обороны Советского Заполярья считается 22 июня 1941 года — ноябрь 1944 года



МЕДАЛЬ «ЗА ПОБЕДУ НАД ГЕРМАНИЕЙ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1941-1945 ГГ.»

Учреждена 9 мая 1945 года

- Награждению подлежали:

все военнослужащие и лица вольнонаемного штатного состава, принимавшие в рядах Красной Армии, Военно-Морского Флота и войск НКВД непосредственное участие на фронтах Отечественной войны или обеспечивавшие победу своей работой в военных округах

все военнослужащие и лица вольнонаемного штатного состава, служившие в период Великой Отечественной войны в рядах действующей Красной Армии, Военно-Морского Флота и войск НКВД, но выбывшие из них по ранению, болезни и увечью, а также переведенные по решению государственных и партийных организаций на другую работу вне армии



МЕДАЛЬ «ЗА ПОБЕДУ НАД ЯПОНИЕЙ»

Учреждена 30 сентября 1945 года

- Награждению подлежали:

все военнослужащие и лица вольнонаемного штатного состава частей и соединений Красной Армии, Военно-Морского Флота и войск НКВД, принимавших непосредственное участие в боевых действиях против японских империалистов в составе войск 1-го Дальневосточного, 2-го Дальневосточного и Забайкальского фронтов, Тихоокеанского флота и Амурской речной флотилии

военнослужащие центральных управлений НКО, НКВМФ и НКВД, принимавшие участие в обеспечении боевых действий советских войск на Дальнем Востоке



МЕДАЛИ ЗА ОСВОБОЖДЕНИЕ ЗАПАДНЫХ ГОСУДАРСТВ

Учреждены в 1945 году



ЗАНЯТИЯ В РАМКАХ ГОРОДСКОЙ ПРОГРАММЫ
«ШКОЛА ПОИСКОВИКА. СУРГУТ»

МЕДАЛИ ЗА ОСВОБОЖДЕНИЕ ЗАПАДНЫХ ГОСУДАРСТВ

Учреждены в 1945 году



ЗАНЯТИЯ В РАМКАХ ГОРОДСКОЙ ПРОГРАММЫ
«ШКОЛА ПОИСКОВИКА. СУРГУТ»

МЕДАЛИ ЗА ОСВОБОЖДЕНИЕ ЗАПАДНЫХ ГОСУДАРСТВ

Учреждены в 1945 году



ЗАНЯТИЯ В РАМКАХ ГОРОДСКОЙ ПРОГРАММЫ
«ШКОЛА ПОИСКОВИКА. СУРГУТ»

МЕДАЛЬ «ЗА ДОБЛЕСТНЫЙ ТРУД В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1941-1945 гг.»

Учреждена 6 июня 1945 года

- Награждению подлежали:

рабочие, инженерно-технический персонал и служащие промышленности и транспорта; колхозники и специалисты сельского хозяйства; работники науки, техники, искусства и литературы

работники советских, партийных, профсоюзных и других общественных организаций — обеспечивших своим доблестным и самоотверженным трудом победу Советского Союза над Германией в Великой Отечественной войне



МЕДАЛЬ «ЗА ТРУДОВУЮ ДОБЛЕСТЬ»

Учреждена 27 декабря 1938 года

- Медаль «За трудовую доблесть» учреждена для награждения за самоотверженную трудовую деятельность и проявленную при этом доблесть
- Награждались ей:

рабочие, колхозники, специалисты народного хозяйства, работники науки, культуры, народного образования, здравоохранения и другие граждане СССР

лица, не являющиеся гражданами СССР

Награждение медалью «За трудовую доблесть» производится:

за самоотверженный творческий труд, перевыполнение норм выработки, плановых заданий и социалистических обязательств, повышение производительности труда и улучшение качества продукции

за эффективное использование новой техники и освоение прогрессивной технологии, ценные изобретения и рационализаторские предложения;



МЕДАЛЬ «ЗА ТРУДОВОЕ ОТЛИЧИЕ»

Учреждена 27 декабря 1938 года

- Награждались рабочие, колхозники, специалисты народного хозяйства, работники науки, культуры, народного образования, здравоохранения и другие граждане СССР, проявившие себя в ударном труде, достигшие высоких показателей в работе
- Допускалось награждение лиц, не являющихся гражданами СССР
- Медаль «За трудовое отличие» учреждена для награждения за ударный труд, достижение высоких показателей в работе



**СОВЕТСКИЕ НАГРАДЫ ВТОРОЙ МИРОВОЙ
ВОЙНЫ:
ОРДЕНА И МЕДАЛИ ВОЙНЫ**

**ЗАНЯТИЯ В РАМКАХ ГОРОДСКОЙ ПРОГРАММЫ
«ШКОЛА ПОИСКОВИКА. СУРГУТ»**